# 构建医联体 南华医院"大手拉小手"

■本报记者 贺正香 通讯员 廖红伍 陈永胜 陈莉

2015年启动医联体试点工作至 家,成立"学科医联体"两个,家门口就能得到优质的专科专家 体,参与并引领耒阳市"医共间"。该院院长汤永红教授在口支援单位的一致认同及居民的

体"建设,签约二级医院7家,接受记者采访时说,该院扎实 高度赞扬。

南华大学附属南华医院自 签约一级医院及社区服务中心 43 推进医联体建设工作,让群众在 今,已签约珠晖区区域医联 为我市打造了医联体"样板 服务,深得医联体成员单位及对

### 百姓家门口的"南华医院"

立"基层首诊、双向转诊、急慢。诊三个方面。建设多元化医联体, 分治、上下联动"的就医体系, 如以技术帮扶为基础的"珠晖区 弥补基层医疗技术力量的不足正 医疗机构与附属南华医院医联 是关键所在。

医疗机构, 南华医院在分级诊疗 学 (ICU) 学科医联体"。在管理 体系中始终强调要内外兼修,上 上实行理事会负责制,成立理事 下联动,更要把优势科室做实做 长、副理事长、理事等组织,定 强。内强素质,通过打造一流的 期召开理事会。搭建联合服务平 学科、一流的技术和一流的教学, 台,即医联体成员单位成立联络 从而实现大型公立医院在分级诊 站,主要负责定点帮扶、教学培 疗中的优势地位。外扶基层,彰 训、挂职锻炼等工作,开通绿色 显公立医院的责任担当,具体举 通道、双向转诊、导诊等服务, 措包括建设多模式医联体、搭建 确定了"3-1、3-2"模式。组

体"、以学科建设为基础的"衡阳 汤永红介绍,作为大型公立 县中医院与附属南华医院重症医

汤永红院长告诉记者,要建 联合服务平台、组建慢病联合门 建慢病联合门诊.即医联体成员 单位开设了"慢病联合门诊",由 南华医院组建专家团队,深入成 员单位开展专家门诊、教学查房、 慢病知识宣讲等活动, 医联体成 员单位组织相关医护人员进行跟

> 汤永红表示, 南华医院构建 医联体工作取得了一定的成效, 在医院下沉技术、下沉人才的推 动下, 医联体内各基层医院临床 诊疗水平和处置能力得到提升, 医务人员水平得到了提高,打造 了家门口的"南华医院", 把病人 留在了家门口。



南华医院院长汤永红教授

### 方便贫困人口就医

"联体不联心"问题时, 汤永红说, 转诊稳步推进, 推进分级诊疗已是大势所趋、势在必 行。在此过程中,基层"守门人" 是关键, 县级医院是桥梁, 像南 华医院一样的大型公立医院更应 结合医改要求,突出公立医院公益 性特点,抓住解决问题的关键,即强 调公立医院应该内强素质,提高自身

在回答如何规避医联体改革中的 平,让优质医疗资源下沉,带动双向

南华医院明确了医联体内各级各 类医疗机构诊疗服务功能定位,制定 了双向转诊工作实施方案和转诊工 作流程,确保转诊渠道畅通无阻。 有自己的责任和担当。南华医院 珠晖区建档立卡贫困人口到医联 体成员单位就诊,可享受"先看 病、后付费",到南华医院就诊可 享受自费部分减免 10%的优惠政 能力,外扶基层,帮助其提高诊疗水 策,在挂号、缴费、检查、取药等

方面给予优先服务。定点医疗机构设 出急危重症疑难病 748 例,指导基层医 立惠民门诊,增设惠民病床,方便患 病贫困人口就医。

该院自 2015 年 10 月启动"互联 网+"医联体以来,逐步开展各类远 程诊疗中心,如"远程心脏诊疗中 "远程影像诊断中心" "远程重 症监护室 e-ICU" "移动远程会诊 中心""移动教学中心"等。已签约 60 家乡镇卫生院和社区卫生服务中 心,发送各类数据30000余条,筛查治疗。

师诊治154例,双向转诊218人次。

2017年9月28日,该院又率先与 珠晖区区属医疗机构签约, 共7家单位 成为该院首批医疗联合体成员。组建 "慢病联合门诊",并同时推进家庭 医师签约服务。已有362名急危重 症、疑难杂症患者通过医联体绿色 通道转至该院接受治疗,131名患者 好转后下转至基层医疗机构进行后续

### 让优质医疗资源释放倍增效益

实力强,具备这些优势的大型公立医 院是三级医疗体系建设中的引擎,是 医改的中流砥柱。面对分级诊疗的要 求,大型公立医院该如何应对,才能 让优质医疗资源释放倍增效益?

汤永红认为,在推进分级诊疗过 程中,大型医疗机构要回归功能定 位,政府层面需完善相关机制,如:完 善政府补偿机制,增设分级诊疗专项 资金,实现利益分享等。

"我们最终目的是强基层,让群众能 够在家门口好看病、看好病。"

目前,南华医院已先后与耒阳市 技术骨干轮训,计划三年内为两院培的时间大幅缩短。 养多名懂业务、精管理的科主任。

医疗资源多、硬件设施好、技术 医院积极利用神经内科、心内科、呼 吸科、手足外科、显微外科、骨科、急 诊科、普外科等 14 个传统优势学科 为各成员单位搭建了学术交流平台, 分享学术资源,各专业定期或不定期 组织适宜技术学习班, 向基层推广。 二是搭建技术支持平台。牵手国内、 省内顶级专科医联体,"南华医院医 联体"不仅下联,而且上联,该院先后 成为湖南省肿瘤医院、中南大学湘雅 医院、中山大学附属肿瘤医院医联体 "医联体不仅仅只是挂个牌子, 成员单位,这将打通国家、省、市、区 请几个专家去坐诊。"汤永红坦言, 县、乡镇、社区的一体化诊疗通道。三 是搭建医疗救治平台。成立衡阳市脑 人民医院多个学科、衡阳县中医院重 实现"120"与卒中中心网络化运作, 绿色通道。 症医学科签约学科医联体,互派医疗 使得全市脑卒中患者从发病到救治

在谈到构建医联体成功经验时, 约挂号、诊疗绿色通道。医联体成员 救治。 汤永红说,一是搭建交流平台。南华 单位的患者在该院就诊可走专设的

预约挂号通道和项目检查通道,凭借 建设的"远程心脏诊疗中心""远程影像 "就诊单"可享受"三优服务":优先预约、优 诊断中心"等,为基层医院提供了大量 先检查、优先住院,真正实现"三甲医院 即时技术指导,成为连接基层医院重要 的服务、二级医院的费用"。

二是双向转诊绿色通道。该院逐步 建设双向转诊信息系统,并与珠晖区卫 验中心、影像中心、消毒供应中心、远 计局、医保中心专网对接,使区卫计局、 程心脏中心等向各成员单位开放, 区医保中心对医联体范围内的双向转 与之签订《委托检查检验送检服务 诊的医院、病人、医师、病种等可识别、 可统计、可监管。双向转诊的病人和家 庭医师签约的居民、贫困人口可直接享在医联体内各家医疗机构间实现一体 受政府、医保报销的优惠政策。

三是检验、检查共享绿色通道。充 分发挥该院大型、高精尖设备的使用 卒中救治网络,发布湖南省第二张、效率,避免大型设备的重复购置,来 组成部分,其涉及到规划、医疗、公共卫 衡阳市第一张脑卒中急救溶栓地图, 该院就诊的患者,可根据需要走检查 生、人才、信息化等多个方面。南华医院

医联体成员内的急危重症患者,随时可 困难,吸引优质医疗资源下沉,真正做 同时,畅通"六大渠道"。一是预 通过"120"及时快速地转运至该院进行 到"大手拉小手",促进基层医疗人才队

五是远程会诊绿色诵道。南华医院 跨越发展。

的信息平台。

六是信息共享绿色通道。该院的检 协议》。患者在诊治过程中的医嘱、诊 断、检查数据以及健康档案等信息,可

医联体建设是国家医药卫生体制 改革和推进分级诊疗制度落实的重要 正在不断探索、勇于创新,目的是解决 四是急危重症患者转运绿色通道。区域、政策、信息、标准、机制等方面的 伍建设和推动基层医疗机构实现转型

### 味觉突变 小心 3 种健康危机

嘴巴里莫名其妙有怪怪的 感觉,有时偏淡,有时还会感觉 异味感觉的,一旦口中有异味 津液上泛所导致的。 感,可能就预示着你身体该调 理了。

#### 口淡:脾胃虚弱

还是清粥小菜,都觉得索然无 味, 甚至什么东西都没吃的时 苔是薄薄的一层,那说明可能 适当减量。 是伤了脾胃。

出现这种情况,可别一味 靠吃重口味的食物来提味,也 这两种吃法都会加重脾胃虚弱 的程度。

### 调理建议:山药大枣饮

将山药、大枣各10克,放 在水中煮半个小时, 做成山药 补气的食物,能让虚弱的脾胃 消化、解决积食的效果。 得到调养。

有些人特别是中年人,会常 酸酸的或者咸咸的,这是怎么 感到口中有咸味,就像嘴里总含 回事呢? 正常人口腔内是没有 着几粒盐一样。这一般是由肾虚

### 调理建议:枸杞三用

枸杞泡水服用。取枸杞20颗 左右 (3克到5克), 加入适量开 不管你吃进的是美味大餐 水,泡制 10 到 20 分钟即可饮用。 枸杞煲汤或者煮粥食用。

枸杞也可以直接嚼服。但需 候也觉得口淡。如果出现这种 要提醒大家的是,因为嚼服吸收 情况,最好先看看舌苔,如果舌 效果更佳,所以在食用的时候要

### 口酸:饮食停滞

没吃山楂、酸梅等酸味食物, 不用一天三顿清汤白菜,因为 却整天感到口内有酸味。哪怕吃 甜的东西也感到酸,这种现象一 般是饮食停滞所致,也就是人们 常说的积食。

### 调理建议:山楂水

积食时,舌苔是厚厚的一层, 大枣饮,每天饮200毫升左右, 黄色或白色的,建议熬些山楂水 大约喝一周,口淡的情况就会 来喝。将山楂30克加入适量的水 得到好转。山药、大枣都是健脾 煮20分钟左右,饭后服用,有助

(据新华网)



5月12日护士节这一天,市中心医院华新分院产科护士用双手托起新生命。 ■建军 彭晶 摄

### 简 讯

直系家属参加"华程五月家庭开放日" 员的默默支持和无私奉献。 活动,旨在加强医院与员工及其家属

近日, 衡阳华程医院举行"小家到大 之间的沟通, 让员工家属近距离地感受医 家 温馨爱陪伴"活动,邀请 28 名护士 院的发展现状,感恩家属对医院医务人

(记者 刘臻)

## 谁最美?你们最美!

-庆祝"5·12" 国际护士节

### "三十年护理奉献奖"名单出炉

#### 56 名护理工作者榜上有名

本报讯 (记者 刘臻) 5月11 理服务的持续深入开展。 日,我市举行庆祝"5·12"国际 护士节表彰大会,上百名护理 得"三十年护理奉献奖"的护理 人员接受表彰。

增强全市护理队伍的凝聚力和 极进取的工作氛围,推动优质护 优质护理工作稳步推进。

近年来,我市护理事业得到 了长足发展。截至今年4月底, 工作者代表集聚一堂,56名获 衡阳市在岗注册护士总数达到 16425 人, 与 2010 年相比, 每 千常驻人口护士数量从 1.05 人 今年,市卫计委从各个市直 提高到 1.98 人。护士队伍的学 医院中评选出 56 名护龄达 30 年 历层次也逐步提高, 具有大专 以上的优质资深护理人员予以表 以上学历的护士占总数的 彰,旨在纪念国际护士节同时, 65.66%。目前,全市二、三级 医院优质护理服务示范病房的 职业自豪感,营造爱岗敬业、积 覆盖率达到 100%,一级医院

#### 市卫计委

### 听护士们讲述"身边的感动"

本报讯 (记者 刘臻) 5月 边的感动"情景演讲比赛决赛 医院代表队获得一等奖。

据悉,经过前期层层筛选,市 11日,由市卫计委主办的"身 卫计委确定了14支队伍作为"身 边的感动"的代表,通过情景化演 举行。 多才多艺的护士们用 讲,讲述她们眼中的"生命世界" 歌唱、舞蹈、情景剧等方式,"爱岗敬业""医者仁心",反映 展示自己的多样才华和工作 了护士们的美丽心灵、护理工 常态中的感人故事。 经过激烈 作中苦与乐、护患和谐的人间真 的角逐, 南华大学附属第一 情, 让社会各界更多地了解护士群 体、护理文化。

### 南华附一

### 一批护理工作者当明星

本报讯 (记者 贺正香) 5 省级继续教育项目、4 项省级课

项国家级继续教育项目、8项 一项。

月10日下午,南华大学附属第 题通过立项;8项国家实用新型 一医院举行庆祝"5·12"国际护 护理专利获批;在湖南省护 士节表彰大会,罗伍春、曾爱 士节表彰大会上,胸心外科 珍、陈华丽等 19 名护士获得 获得"优质护理表现突出科 "三十年护理奉献奖"。会议还表 室",林海英、莫冬玲被评为 彰了优秀护理管理者、十佳护 "优质护理服务先进个人",刘 士、优秀带教老师、十佳优质护 卫星、刘月玲获得"三十年护 理奉献奖"殊荣;在全国医院质 据了解,近年来,该院护 量管理 QC 小组成果展示比赛中, 工作取得了新的突破,有 4 该院护理团队荣获一、二等奖各

### 南华附二

### 见证庄严的"脱帽仪式"

办庆祝第107个国际护士节暨第 根植于心,从不曾走远。 七届护理文化节,一批磁性护理

庄严的脱帽仪式上,圣洁的燕 列。

本报讯(记者 贺正香)5月 尾帽轻轻摘下,然而,南丁格尔 11日,南华大学附属第二医院举 "人道、博爱、奉献"的精神早已

据介绍,在过去的一年里, 团队、30年护龄护理工作者、发 该院在促进护理工作与医院整体 现身边的南丁格尔获奖者、护理 发展上取得了许多可喜的成绩, 教学擂台赛获奖者分获表彰,大 医院的内涵建设取得明显进步, 家还共同见证庄严的"脱帽仪 如广大医院员工的凝聚力和向 心力增强, 患者就医感受明显 一百年来, 洁白的燕尾帽一 改善, 医患关系更加和谐, 出 直是护士天使形象的象征,为了 院患者回访满意度高达 98.0% 适应新时代护理工作的要求, 等等。目前,该院已迈入全国 护士脱帽已经得到国际共识。 三甲综合性医院 100 强先进行

### 市第一人民医院

### 42 名优秀"白衣天使"最闪亮

本报讯 (通讯员 管华林) 5 续弘扬"一医"人艰苦奋斗的精 者。

优良的技术呵护患者的健康;继 满意。

月10日下午,市第一人民医院举神,发挥优势、蓄积能量、务实 行"5·12"国际护士节庆祝暨表彰 创新,争创护理工作一流业绩, 大会,表彰了42名优秀护理工作 争做护理行业中的排头兵;积极 推行 6S 管理, 进一步优化护理服 该院有关负责人要求护理管 务,改善服务态度,提升服务内 理工作者和全体护理人员进一步 涵,全面、深入、持续开展个性 加强护理专业人才的培养, 打造 化优质护理服务, 打造更多叫得 知识型护理团队,以扎实的理论、 响的护理品牌,让人民群众更加